

# ЗА большевистские ТЕМПЫ

Год издания  
10-й  
№ 203 (2147)  
Воскресенье  
31 августа  
1941 г.

## Уборка идет быстро

Полевые работы в Шахмановском колхозе „15 лет Октября“ идут быстрыми темпами.

Первая бригада (бригадир тов. Бердников П.Г.) на 28 августа полностью завершила осенний сев озимых на площади 90 га, а по колхозу засеяно 90 процентов парового клена.

Сейчас колхозники, наряду со

скирдованием и молотью, жнут яровые. По первой и третьей бригадам выкошено по 105 гектаров, что составляет 70 процентов к общей площади. Из зерна нового урожая сдано хлебопоставок 170 центнеров.

П. Д. Бердников,  
председатель колхоза.

ОРГАН БОЛЬШЕ-МУРАШКИНСКОГО РАЙКОМА ВКП(б) и РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ.

## НОВЫЙ УЧЕБНЫЙ ГОД

Завтра гостеприимно откроются двери советских школ. Классы и коридоры заполнятся шумливой детворой. Начнется новый учебный год.

В сложной и суровой обстановке отечественной войны начнут свою работу школы. Народы Советского Союза ведут непримиримую борьбу с кровавым фашизмом, защищая Родину, честь и свободу. Вся жизнь страны, все силы народные подчинены одной цели — разгрому врага, поднявшего свою подлую руку против великой миролюбивой державы — Союза Советских Социалистических Республик, против свободы. И школа не может иметь иных целей, чем те, которыми живет в эти дни наша Родина, наш народ. Работа школ тоже должна быть подчинена интересам фронта, задачам разгрома врага.

Еще с первых дней войны многие педагогические коллективы и учителя нашего района, правильно поняв обстановку, влились в мощный поток патриотического движения. Обращение княгининских учителей нашло горячую поддержку. Педагогический коллектив Рождественской НСШ своими силами заготовил для школы топливо, выкосил сено, убрал урожай с пришкольного участка, отремонтировал здание, покрасил внутренность классов. 17 педагогов Княгининской средней школы в течение 10 дней заготовили большое количество дров и торфа. Таким же образом поступили учителя В. Мурашкина, Медведковской НСШ и т. д. Десятки заведующих школами, не желая отрывать колхозников от полевых работ, ремонтировали школы, приводили классы в уютный вид. Сами красили полы, парты, доски, белили печки т. т. Крылов Е. А. (Палулово), Тугова В. И. (поселок Калинина), Калабанов А. А. (Вадская) и многие другие. А учительница тов. Матерова К. А. покрасила крышу школьного здания. В этих школах дети с первых же дней учебы встретят уют, созданный руками их учителей, почувствуют теплую заботу о себе. К августовской учительской конференции в Рождественской НСШ были уже составлены планы учебно-воспитательной работы.

За парты должны завтра сесть ученики 1—4 классов. Задача каждого коллектива, каждого учителя начать учебу организованно, добиться полной явки учащихся. Полного охвата обучением, в условиях настоящего времени, можно добиться только в том случае, если школа свою учебно-воспитательную работу будет сочетать с общественным трудом: учить, учиться и помогать колхозам в уборке урожая.

Нет сомнения, что учительство района доблестно выполнит свою задачу, сделает все, чтобы образцово, в полной готовности встретить новый учебный год и провести его отлично.

## От Советского Информбюро

### Вечернее сообщение 29 августа

В течение 29 августа наши войска вели упорные бои с противником на всем фронте.

По уточненным данным с 21 по 27 августа наша авиация уничтожила в воздушных боях и на аэродромах противника более 500 немецких самолетов. Наши потери за это же время 262 самолета.

\* \*

Около города К. на юго-западном направлении фронта большая группа немецких войск понесла огромные потери от огня нашей артиллерии. Пьяные германские солдаты, брошенные в атаку, попали под огонь минометов, пулеметов и автоматов части майора Гудкова. Оставив на поле боя до 600 человек убитыми и ранеными, фашисты отступили. В течение дня немцы трижды предпринимали атаки и каждый раз отбрасывались с большими для них потерями. Ночью фашисты подбросили новые резервы. На рассвете 40 германских танков снова начали атаку позиций советских войск, но до переднего края дошло только 23 машины. Остальные были уничтожены противотанковыми пушками и взорваны минами. Следовавший за танками 279 пехотный полк немцев был вынужден отойти, потеряв до 50 процентов своего состава. Не давая противнику вновь накопить резервы для атаки, советская артиллерия начала громить оборону и тылы врага. Под огонь наших артиллеристов попала подхвачившая к месту боя 77 немецкая дивизия. В течение часа фашистские солдаты металась, ища спасения от советских снарядов. По словам захваченных в плен немецких солдат И. Шульц, В. Динер и А. Кранц, „это был настоящий ад. Разрывы снарядов поднимали на воздух столько земли и пыли, что стало темно. Обезумевшие люди, как кроты, зарывались в землю, пытались хоть как-нибудь спрятаться от огня. Когда утихла канонада, огромная площадь, где находились германские войска, представляла сплошной хаос: ямы, горы земли, ключья тел, обломки машин и орудий“.

За несколько дней боев около К. немцы потеряли не меньше 15 тысяч солдат и офицеров. 4 дня фашисты вывозили с поля боя убитых и раненых, мобилизовав для этого все свои автомашины и конные повозки. Советской артиллерией было уничтожено в этом бою 10 артиллерийских батарей противника, 12 минометных батарей, 29 пулеметных гнезд, 22 танка, 84 автомашины, много боеприпасов и другого снаряжения.

\* \*

Экипаж бомбардировщика младшего лейтенанта Семина обнаружил большое скопление немецких танков, бронемашин и автоцистерн с горючим, замаскированных в лесу около села В. Самолет сбросил на фашистские машины весь

бомбовый груз. Затем, развернувшись, летчик Семин прошел бреюющим полетом над вражеской мотоколонной и обстрелял немцев из пулеметов. Прилетев на свой аэродром, тов. Семин доложил командованию авиачасти, что в колонне противника осталось еще много неповрежденных машин и цистерн с горючим. К селу В. немедленно вылетела группа наших самолетов и дополнительно уничтожила более 30 фашистских танков и бронемашин и несколько автоцистерн с горючим.

\* \*

Партизанский отряд под командованием тов. О. пользуется широкой известностью в селах и местечках Радомышльского и Малинского районов. 15 августа партизаны разрушили телефонную и телеграфную связь около станции Ирша. Немцы в тот же день выслали небольшую группу солдат для восстановления связи, но она не вернулась обратно. Партизаны уничтожили немцев раньше, чем они успели приступить к ремонту линии.

18 августа отряд напал на немецкую автоколонну, направлявшуюся к фронту. Когда машины приближались к селу В. и замедлили ход, замаскировавшиеся партизанские снайперы открыли огонь. Они метили в водители, в моторы и бензиновые баки. 5 машин загорелось. Фашисты остановили машины, выскочили из них, намереваясь оказать сопротивление. Но в это время партизаны из-за засады открыли пулеметный огонь. Видя полное замешательство противника, партизаны штыками и прикладами довершили разгром колонны. Уничтожено 23 машины с продовольствием и снаряжением. В ночь на 22 августа взвод немецких солдат сопровождал табуны лошадей в сторону станции Бородняка. Вечером немцы остановились в перелеске, стреножили лошадей и залегли спать. Партизаны напали так внезапно, что немцы не успели сделать ни одного выстрела. Партизаны перебили фашистов и верхом на немецких лошадях уехали в лес.

В местечке Макаров немцы заперли в районном клубе 11 раненых красноармейцев и не давали им никакой пищи, не оказывали никакой медицинской помощи. Ночью партизанский отряд под командованием агронома МТС т. П. ворвался в местечко. Партизаны

убили немецкого коменданта и 9 солдат комендатуры. Фельдшер партизанского отряда оказал раненым красноармейцам медицинскую помощь, уложил их на немецкие грузовики и под охраной группы партизан отвез в лес. В селе Копылов того же района партизаны обзоружили и уничтожили 26 немецких солдат. В ряде городов и местечек тайно исчезают немецкие коменданты.

\* \*

Группе советских граждан после долгих скитаний и мытарств удалось вырваться из захваченных немецко-фашистскими войсками украинских районов. Среди пробравшихся через фронт на нашу территорию — председатель Ровского сельского совета Жмеринского района Яков Голубковский, заведующий школой с. Слобода Кустовецка, Уманского района, Адам Кухарковский и другие. Они рассказали о чудовищных издевательствах фашистских варваров над мирным беззащитным населением.

В селе Козинец Бородянского района немцы расстреляли старого крестьянина и его жену за то, что их сын ушел с частями Красной Армии. В этом же селе немецкий кавалерист, у которого пропала уздечка, поджег избу колхозника Паламарчука и зарубил на смерть его ребенка. Недалеко от села Козинцы Макаровского района германские военные власти обнаружили 9 трупов убитых немецких солдат. В связи с этим в окружающих селах произведены многочисленные аресты. Жителя села Козинцы Артеменко и его сына фашисты расстреляли. Жену и дочь Артеменко фашистские изверги загнали в дом, затем забрили окна и двери досками и зажгли дом. В селе Монастырище немцы забрали у крестьян все продукты, не оставив им даже куска хлеба. У крестьянки Дорошенко, матери трех малолетних детей, немецкий солдат забрал последнюю буханку хлеба. При этом солдат избил крестьянку, а потом арестовал ее за „оскорбление представителя немецкой армии“. В селе Шпильки немцы ежедневно устраивают обыски и забирают не только продукты, но платье, обувь и вещи домашнего обихода. Среди бедлого дня немецкие солдаты оставивают прохаживать на улице и снимают с ног сапоги, ботинки. Несмотря на жесточайшие репрессии, население оказывает оккупантам упорное сопротивление.

## Герой Социалистического Труда



За выдающиеся заслуги в деле изобретения и конструирования одного из видов вооружения, поднимающего боевую мощь Красной Армии, Указом Президиума Верховного Совета СССР Андреем Григорьевичу Костинову присвоено звание Героя Социалистического Труда.

А. Г. КОСТИКОВ.

Фото Г. Широкова

Фотохроника ТАСС.

## Женщины совхоза на уборке

Полевые работы в Больше-Мурашкинском совхозе, несмотря ни на какие трудности, идут полным ходом. На 29 августа полностью завершена сев озимых культур. Почти третья часть скошенных хлебов заскирована и обмолочена.

Таких успехов совхоз добился потому, что в производственную деятельность активно включились женщины. На каждом участке работ всех мужчин, ушедших на защиту Родины, заменили их жены, матери и сестры. За рулем тракторов и автомашин, за штурвалом комбайнов, на силосорезках, молотилках, на отвозке зерна от комбайнов, в животноводстве — везде работают они, осваивают такие профессии, которые в мирное время считались для них неподходящими. Женщины заменили зоотехников, бригадиров, заведующих фермами.

П. МИРОНОВ,  
директор совхоза.

## Заем внесен на 98 процентов к подписной сумме

В дни отечественной войны усилился приток денежных средств в уплату займа. Члены колхозов Григоровского сельсовета из подписной суммы 35535 рублей на 30 августа внесли денег в сберкассу 34726 рублей — на 98 процентов к подписной сумме.

Л. СОСИНА.

## Опровержение ТАСС

Несмотря на официальное советское опровержение, сделанное еще 5 августа, газета „Асахи“ от 23 августа напечатала сообщение, что в первой половине августа в Чите якобы состоялась конференция представителей советского и китайского правительств, что на этой конференции от Китая было

16 человек, что эта конференция продолжалась целую неделю, что на этой конференции обсуждались вопросы, затрагивающие Японию, и т. д.

ТАСС уполномочен опровергнуть это сообщение „Асахи“ как вымышленное.



## В наркоминделе

25 августа Японский Посол в Москве г. Татекава сделал Народному Комиссару Иностранных Дел В. М. Молотову заявление о том, что отправка Соединенными Штатами во Владивосток купленных Советским Союзом материалов, как-то: нефти, бензина, создает для Японии весьма деликатное и затруднительное положение, поскольку эти товары проходят вблизи японской территории, ввиду чего Японское правительство просит, чтобы Советское Правительство обратило серьезное внимание на это обстоятельство, в особенности на вопрос о путях и способах этих перевозок.

Тов. В. М. Молотов заявил Японскому Послу в Москве г-ну Татекава, что поскольку 23 августа такое же заявление Министр Иностранных Дел Японии г. Тойода сделал Послу СССР в Японии К. Сметанину, Советское Правительство поручило Послу СССР в Токио сообщать Министру Иностранных Дел г-ну Тойода следующее:

Советское Правительство не видит оснований для какого-либо беспокойства Японии в том факте, что закупаемые СССР в США товары, как-то: нефть, бензин, о которых упоминали Вы, г-н Министр, будут направляться в СССР обычным торговым путем, в том числе и через дальневосточные советские порты. Равным образом Советское Правительство не видит никаких оснований для своего беспокойства в том, что Япония завозит для своих нужд любые товары из других государств.

Советское Правительство считает необходимым в связи с этим заявить, что попытки воспрепятствовать осуществлению нормальных торговых отношений между Советским Союзом и США через дальневосточные советские порты оно не могло бы не рассматривать иначе, как недружеский по отношению к СССР акт.

Вместе с тем Советское Правительство подтверждает, что закупаемые Советским Союзом в США товары предназначены, прежде всего, для взрослых нужд на западе СССР в связи с навазанной Советскому Союзу оборонительной войной, а также для текущих хозяйственных потребностей на Советском Дальнем Востоке.

## ДЕЙСТВИЯ АНГЛИЙСКОЙ АВИАЦИИ И ЗЕНИТЧИКОВ

ЛОНДОН, (ТАСС). По сообщению агентства Рейтер, в ночь на 26 августа основными объектами бомбардировки английской авиации были крупнейшие германские химические и машиностроительные центры: Мангейм и Карлсруэ. Мангейм является также крупным железнодорожным центром и речным портом Рейнской области. Бомбардировка вызвала большие пожары и причинила значительные разрушения.

ЛОНДОН, (ТАСС). Агентство Рейтер сообщает, что по официальным данным, с начала войны на всех фронтах огнем зенитной артиллерии уничтожено 1350 самолетов. Целью огня зенитной артиллерии не только в том, чтобы сбивать самолеты, но и в том, чтобы нарушать строй, заставлять их держаться во время налетов на большой высоте, где истребители имеют возможность вступать с ними в бой.



Рисунок Т. Еремной.

(Репродукция с плаката, выпускаемого издательством „Искусство“.)

## Все для разгрома врага

Инвалид-пенсионер Т. Е. Вандышев пришел в отдел социального обеспечения и заявил:

— Мой сын ушел на фронт защищать нашу землю от нашествия германских фашистов. Я здесь, в тылу, хочу от всего сердца помочь моей Родине, доблестной Красной Армии. Прошу каждый месяц, до полной победы над врагом, вычитать из моей пенсии по 5 рублей в фонд обороны страны. Призываю всех пенсионеров района последовать моему примеру.

**А. Леонтьев.**

\* \* \*

Многие комбайнеры, трактористы и машинисты молотильных машин В-Мурашкинской МТС в дни великой отечественной войны самоотверженно работают на колхозных полях. Комбайнер тов. Ленцов И. А. в сельхозартеле „Возрождение“, Ивановского I сельсовета, убрал своим комбайном „Коммунар“ 70 гектаров озимых. Сейчас он переключил свою машину на уборку яровых. Ежедневно перевыполняя нормы выработки, тов. Ленцов оказывает колхозу большую помощь. Хорошо работают комбайнеры т.т. Борисов, Зайцев, Тарахов, Лапин и Миронов.

Машинисты сложных молотилок т.т. Ватков и Алатырцев намолотили зерна свыше 100 тонн каждый.

Больших успехов добилась тракторная бригада тов. Шальнова А. Ф. На 25 августа тракторами этой бригады сделано 1677 гектаров мягкой пахоты или в среднем 419 га на каждый трактор. Выполнив

годовое задание, коллектив трактористов продолжает развивать темпы своей работы. Большую помощь оказали трактористы этой бригады в осеннем севе колхозу „Возрождение“. Они засеяли 200 га озимых. Колхоз с помощью бригады завершил осенний сев. Вблизи к выполнению годового плана работ тракторные бригады т.т. Родионова и Забавина.

Благодаря упорству и настойчивости многих трактористов, их работе по-военному МТС в целом выполнила план больше, чем на 70 процентов. На смену трактористов, ушедших на фронт, пришли десятки женщин и девушек, которые смело управляют машинами, показывают образцы стахановского труда.

**К. Андронов.**

\* \* \*

Медицинский фельдшер Ивановского II сельсовета В. И. Алатырцев принимает активное участие в уборке урожая колхоза „Верный путь“. С первых дней косовицы яровых его можно видеть на поле вместе с колхозниками. Он уже выкосил и сам связал снопы на площади 1,5 га яровой пшеницы. Тов. Алатырцев и сейчас продолжает работать на полях.

**Н. Батов.**

\* \* \*

Успешно выполняет государственные поставки В-Мурашкинский совхоз. Годовое задание, мясоставок по крупному рогатому скоту выполнено полностью, по свинополовью — на 75,6 проц., по маслу — на 67,2 процента.

## БОЕВОЕ КРЕЩЕНИЕ

Взвод лейтенанта Митяева получил боевую задачу — совместным ударом с первым и третьим взводами выбить фашистов с хутора.

Направляющим отделением командовал комсомолец Судьян, участник боев с белофиннами. Справа от него наступал второй взвод роты старшего лейтенанта т. Бугая, слева — второе отделение.

Командиру отделения Судьяну с необстрелянными еще в бою красноармейцами предстояло преодолеть 300 метров ровной, как стол, местности и овладеть двумя крайними хатами.

Из-за хаты беспрерывно строчил автомат, а из рощи вели огонь вражеские пулемет и миномет. Мины рвались впереди и сзади отделения. Беспрерывно свистели пули.

Бросив взгляд в сторону, тов. Судьян увидел, что справа, за кустами, есть небольшая возвышенность.

Наводчик Баландин и его помощник Птицын, не поднимая головы, быстро поползли к высоте. Минуты казались часами. Вскоре последовала короткая очередь ручного пулемета. Вслед за ней еще и еще...

Меткий огонь пулемета Баландина прекратил жизнь фашистских автоматчиков у домика с белой трубой. В это же время открылся огонь батареи, поддерживающая роту. От взрыва снаряда загорелся сарай.

— Отделение, за мной, бегом, — послышалась команда командира отделения. Судьян вскочил и быстро побежал. Пробежав метров 50, он камнем упал в воронку от снаряда и оглянулся назад. Все отделение, кроме пулеметчиков, лежало около него. Один из бойцов доложил, что пулеметчик Баландин ранен осколком мины.

Судьян сначала не поверил, так как пулемет попрежнему посылал

## Письма с фронта

### Крепите тыл, помогайте Красной Армии

Гитлеровские полчища напали на Советский Союз. Кровавый фашизм хочет уничтожить нашу свободу, превратить народы нашей страны в рабов. Не бывать этому! Враг найдет себе могилу на нашей земле. Наша Красная Армия не раз доказывала врагам, что могущество и сила советского оружия несокрушимы, самоотверженность и храбрость неиссякаемы, беззаветная преданность интересам народа, родины и партии — нестремимы.

Мы, ваши земляки, в количестве 30 человек, находясь в действующей Красной Армии, завернем вас, что не сдадим в упорных боях, жестоко отомстим гитлеровским пикалам за страдания нашего народа, за смерть женщин, детей и стариков, за разрушение наших городов и сел. За каждую невин-

ную жертву они понесут десятки. Смерть за смерть, кровь за кровь.

Обращаемся к вам, дорогие наши товарищи: крепите тыл, помогайте фронту. Напрягайте все силы, преодолевайте все трудности, а урожай соберите сполна. Женщины должны заменить ушедших на фронт мужей, отцов, братьев, сыновей. Помните, товарищи, — чем лучше будете работать, тем крепче будет тыл, тем могущественней будет удар по врагу. Крепкий тыл — залог победы на фронте.

Наше дело правое. Враг будет разбит и уничтожен. Победа будет за нами.

По поручению 30 человек:  
**А. С. Логинов, М. И. Швецов, С. Ф. Парамонов, Н. Евтин, В. И. Белоусов, И. И. Шульгин.**

## Бойцы получили подарки

Коллективы рабочих и служащих райпотребсоюза и В-Мурашкинского сельпо, собрав среди себя средства, закупили и послали в действующую Красную Армию небольшие подарки. Их посылки получены бойцами. Вот что они пишут в ответ на теплую заботу:

„Здравствуй, дорогие товарищи, работники и работницы райпотребсоюза. Ваше письмо и подарок получили мы, бойцы взвода пешей разведки, за что сердечно вас благодарим.“

Ваш подарок и теплое товарищеское письмо для нас, бойцов и командиров, очень дороги. В этом чувствуется приветливое, родное воодушевление. Мы чувствуем, что не одни боремся с озверелым фа-

Этот подарок и теплое товарищеское письмо для нас, бойцов и командиров, очень дороги. В этом чувствуется приветливое, родное воодушевление. Мы чувствуем, что не одни боремся с озверелым фа-

„Здравствуй, дорогие товарищи, работники и работницы райпотребсоюза. Ваше письмо и подарок получили мы, бойцы взвода пешей разведки, за что сердечно вас благодарим.“

Прежде всего сообщая вам, что ваши подарки мы получили с большой радостью и разделили их каждому по-немногу. Лично мне достался кусочек прекрасного туалетного мыла, за которое я сердечно благодарю. Это мыло мне очень часто становится нужным. Ваш по-

пизмом, что с нами весь 200-миллионный советский народ, мы все проникнуты ненавистью к озверелой фашистской своре палачей, которая грабит наши мирные города, издевается над мирным населением.

Мы уверены, дорогие наши друзья, что на трудовом фронте вы покажете образцы стойкости, увеличите ряды стахановцев. Этим самым крепче будет единый фронт против фашизма.

Наше дело правое, враг будет разбит, победа будет за нами.

До скорого свиданья, товарищи.

По поручению взвода пешей разведки, младший лейтенант

**Т. Барков.**

дарок долго я буду вспоминать. Также благодарят вас и остальные бойцы.

Братья и сестры, отцы и матери! Германские фашисты хотят захватить нашу Родину, поработить советский народ. Не бывать этому. Мы будем еще смелее и мужественнее истреблять кровожадных псов.

Победа будет за нами.

Передайте привет всему вашему коллективу от имени бойцов.

С приветом к вам, красноармеец

**В. И. Гурский“.**

На пригорке, у домика, лежал с пробитым лбом фашистский автоматчик, сраженный метким огнем пулеметчика Баландина.

Командир отделения Судьян отдал приказ только что поднявшемуся к нему с пулеметом Птицыну:

— Огневая позиция здесь! — и указал рукой на пригорок у домика. — Огонь по опушке рощи!

Но тут команда оборвалась. Вражеская пуля пробила т. Судьяну правое плечо. Его унесли.

Тем временем взводы решали последующую задачу. К вечеру зеленая роща была окружена, и группировка противника полностью уничтожена.

**Майор Д. ШАРЫКИН**

**Отв. редактор**

**А. А. ЛУХНОВ.**